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ТЕОРЕТИКО-МЕТОДОЛОГІЧНІ ІНТЕНЦІЇ РОЗВИТКУ  
МОВЛЕННЯ МОЛОДШИХ ШКОЛЯРІВ  

У статті розглядається складна та багатогранна природа мови та мовлення. Акцентовано 
увагу на багатовекторності наукового обґрунтування методики розвитку мовлення та вказано 
необхідні складові успішного навчання дітей у школі. Визначено основні теоретико-методологічні 
засади методики розвитку мовлення, виокремлено основні її принципи та проаналізовано складові. 
Підкреслюється важлива роль суміжних наук (теорія пізнання, логіка, мовознавство, соціолінгвіс-
тика, психофізіологія, психологія, соціальна психологія, психолінгвістика та різні галузі педагогіки) 
у розробці теоретичних засад методики та актуалізується необхідність подальшого дослідження 
проблеми на основі мультидисциплінарного та трансдисциплінарного підходів. 

Ключові  слова :  розвиток мовлення, усне і писемне мовлення, діти молодшого шкільного віку. Загальновідомо, що початок навчання в школі неминуче призводить до різкої зміни всього способу життя дитини і ставить сер-йозні вимоги до її фізичного і психічного здоров’я, а його успішність багато у чому за-лежить від урахування закономірностей ди-тячого розвитку. При збільшенні навчальних навантажень у школярів виникають певні труднощі у засвоєнні шкільних предметів, що важко прогнозувати заздалегідь. До того ж не усі діти відвідують дошкільні заклади та перебувають під наглядом психологів, пе-дагогів, логопедів. Досить важливою пробле-мою є також нерозуміння вчителями справ-жніх причин труднощів дитини у процесі шкільного навчання.  Вказане підтверджується думкою Л. Гри-невич, яка зазначає, що прийнятий 5 вересня 2017 року новий Закон «Про освіту» ставить особливі вимоги до вчителів, зокрема почат-кової школи [3], на яких покладається відпо-відальність за належний рівень мовленнєво-го розвитку дитини. Повноцінне оволодіння мовою є необхідною умовою вирішення за-вдань розумового, духовно-морального ви-ховання, засвоєння культури свого народу, національних та загальнолюдських ціннос-тей (В. Бондар, В. Синьов, Є. Соботович, 

В. Тарасун, М. Шеремет та ін.), стає підґрун-тям якісного оволодіння молодшими школя-рами іншими навчальними дисциплінами. Відхилення від норми, відмінності в сло-вовживанні, вимові або написанні, порушен-ня граматичної будови мови ускладнюють спілкування між людьми, відвертають увагу слухачів або читачів від змісту висловленого і зосереджують її на помилках. У зв’язку з цим навчання у початковій школі дітей молодшого шкільного віку пот-ребує більш своєчасного і результативного дослідження та діагностики їхньої мовленнє-вої функції з урахуванням сучасних нейрофі-зіологічних, психологічних, лінгвістичних, нейропсихологічних, психолінгвістичних, логопедичних даних про мовленнєву діяль-ність при нормальному та порушеному онто-генезі.  Різним питанням розвитку мовлення присвячені наукові доробки Л. Варзацької, М. Вашуленка, О. Мельничайка, К. Понома-рьової, О. Хорошковської та ін. Психологічні засади мовленнєвого розвитку розробляли-ся Л. Виготським. Д. Ельконіним, О. Леонтьє-вим та ін. Дослідженню особливостей розви-тку мовлення дошкільнят та молодших шко-лярів присвятили свої праці Н. Гавриш, 
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С. Олійник, Р. Чорновол-Ткаченко, О. Бойко, Т. Коршун, О. Смолінська та ін. Питання щодо підготовки до опанування писемним мов-ленням, формування та удосконалення його лексико-граматичної сторони розглядалися Л. Бартєнєвою, Л. Дідковою, Л. Журовою, Н. Нікашиною, Н. Орлановою, Г. Чіркіною, М. Шеремет та ін.  Загалом аналіз лінгводидактичної літе-ратури свідчить, що проблема формування культури усного і писемного мовлення шко-лярів на сучасному етапі є надзвичайно акту-альною. Розробляючи шляхи оновлення змі-сту і структури системи мовленнєвої освіти, учені (О. Біляєв, Л. Варзацька, М. Вашуленко, І. Гудзик, Т. Донченко, С. Караман, В. Мельни-чайко, М. Пентилюк, О. Савченко, М. Сокирко, О. Хорошковська) вважають, що вся робота щодо розвитку зв’язного мовлення має спи-ратися на понятійні знання учнів (лінгві-стичні і мовленнєвознавчі), екстралінгвісти-чні (мета й умови спілкування, підпорядко-ваність їм мовленнєвих засобів) і операційні (правила і способи побудови тексту). Отже, зважаючи на усе розмаїття підходів до розуміння мовленнєвого розвитку, актуа-льним постає завдання щодо виокремлення основних теоретико-методологічних засад методики розвитку мовлення, її основних принципів та складових, що є важливою умо-вою вироблення загальноспрямованого сис-темно-комплексного педагогічного впливу. Огляд наукових праць з проблем розвит-ку мовлення молодших школярів уможлив-лює виокремлення низки методологічних засад, однією з яких є положення про мову як результат суспільно-історичного розвит-ку та найважливіший засіб спілкування і со-ціальної взаємодії людей, запропоноване фі-лософією матеріалізму, відповідно до якого, мова є тісно пов’язаною із мисленням. Озна-чене бачення феномену мови спонукає до її розуміння як складного явища людської дій-сності, яке завдяки людській діяльності уможливлює здобуття знань, формування вмінь та особистий розвиток. Значення методологічних засад не можна недооцінювати, оскільки саме завдяки їм уможливлюється осягнення сутності похо-дження мовлення й, відповідно, – вироблення 

загальноспрямованого педагогічного впливу та розуміння його окремих методичних аспе-ктів. При цьому варто зазначити актуаль-ність для методики визнання мови як ре-зультату суспільно-історичного розвитку, у якому відображено історію, традиції, систему соціальних відносин та культуру народу у широкому розумінні. Загальновідомо, що мова та мовлення є результатом людської діяльності та однією із передумов існування людини. Саме у мові відображено умови, зміст та результат діяль-ності, що, власне кажучи, й визначає найваж-ливіший принцип методики, а саме – оволо-діння основними мовленнєвими формами. Варто звернути увагу на те, що саме завдяки діяльності відбувається розвиток мовлення та навичок спілкування, рушійною силою яких є потреба у спілкуванні. Наступною важливою методологічного засадою методики є визнання мови найваж-ливішим засобом людського спілкування та соціальної взаємодії. Саме завдячуючи мові уможливлюється справжнє людське спілку-вання та розвиток особистості. При цьому спілкування та соціальне середовище є ви-значальними умовами мовленнєвого розвит-ку. Завдяки спілкуванню дитина має змогу не просто сприймати мовленнєві моделі дорос-лого, а активно засвоювати мову як частину загальнолюдського досвіду. Варто також за-значити, що визнання мови основним засо-бом людського спілкування експлікує її кому-нікативну функцію, актуалізуючи комуніка-тивний підхід до мовленнєвого розвитку. Ще одна методологічна сторона мови пов’язана з її взаємозв’язком та єдністю із мисленням. Вже зазначалося, що мова, як за-сіб мислення та пізнання, уможливлює пла-нування інтелектуальної діяльності завдяки тому, що є засобом вираження думки. Мов-лення в означеному контексті постає засо-бом формулювання думки завдяки мові. Про-те, варто зазначити, що мислення та мову не можна ототожнювати, оскільки мислення є вищою формою активного віддзеркалення об’єктивної реальності, а мова – відображен-ням і закріпленням специфічно людського – узагальненого – відображення дійсності. Мо-ва й мислення хоча і мають свою специфіку, 
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проте пов’язані діалектично. Саме виявлен-ня та усвідомлення сутності взаємозв’язку мови і мислення уможливлює визначення більш цілеспрямованих та точних прийомів їх розвитку. Важливою складовою у процесі розвитку мовлення є його змістовність, яка неможли-ва без оволодіння мовою та пізнання навко-лишнього світу. Загальновідомо, що мова, як засіб логічного пізнання, тісно пов’язана з розвитком розумових здібностей особистос-ті та ґрунтується на мисленні. Означена за-кономірність засвідчується прикладом за-своєння дітьми усіх рівнів мовленнєвої сис-теми (фонетичної, лексичної, граматичної). Зважаючи на вказане, методика має ґрунту-ватися на формуванні мовленнєвих узагаль-нень, елементарного усвідомлення явищ мо-ви та мовлення, що уможливлює підвищення рівня розвитку мовленнєвого та розумового розвитку. Загалом, розглянуті філософські характе-ристики мови і мовлення спонукають до ви-окремлення вихідних методологічних прин-ципів методики, а також загальної спрямова-ності, цілей та принципів мовленнєвого роз-витку та навичок мовленнєвого спілкування. Як зазначає О.Леонтьєв, будь-який процес навчання мові має ґрунтуватися на розумін-ні сутності та змісту процесу навчання, особ-ливостей людської психіки, мовленнєвого механізму, а також усвідомленні сутності мо-ви та мовлення [8, 135]. Вказані аспекти щодо обґрунтування ме-тодики мовленнєвого розвитку є важливими у вирішенні як загальних, так і часткових методичних питань. У цьому контексті доці-льно звернутися до засадничих принципів методики розвитку мовлення, зокрема при-родничо-наукової, психологічної та психолі-нгвістичної. Природничо-науковою основою методи-ки розвитку мовлення є теорія сигнальних систем у діяльності вищої нервової системи людини І. Павлова, завдяки якій стає зрозу-мілим механізм формування мовлення. Від-повідно до його вчення фізіологічною осно-вою мовлення є утворення тимчасових зв’яз-ків у корі головного мозку завдяки впливу на людину предметів і явищ дійсності та 

слів, що їх позначають. І. Павлов розглядав мовлення у якості кінестетичних імпульсів, що рухаються до кори головного мозку від органів мовлення. Ці імпульси вчений назвав основним базальним компонентом другої сигнальної системи. На його думку, «усі зов-нішні та внутрішні подразники, усі ново-утворені рефлекси, як позитивні, так і галь-мівні, негайно озвучуються, опосередкову-ються словом, тобто пов’язуються із мовлен-нєво-рухливим аналізатором і входять до словникового запасу дитячого мовлен-ня» [5, 80]. Основним у процесі оволодіння мовлен-ням є взаємодія безпосереднього і мовленнє-вого відображення зовнішнього світу та без-посередніх мовленнєвих реакцій. Аналізую-чи особливості зв’язків у корі головного моз-ку у контексті вікової еволюції, А. Іванов-Смоленський розподілив їх у такій послідов-ності:  
– виникнення зв’язків між безпосереднім подразником та безпосередньою відпо-віддю на нього;  
– поява зв’язків між словесною взаємоді-єю та безпосередньою реакцією (діти раніше починають розуміти мову);  
– утворення зв’язків між безпосереднім подразником та зворотною словесною реакцією;  
– виникнення зв’язку між словесним впливом та словесною реакцією [4, 578]. Завдяки дослідженням А. Іванова-Смо-ленського, М. Красногорського, М. Кольцової та інших уможливлюється розуміння проце-су єдності обох сигнальних систем дитини. Так, зокрема, на ранніх етапах розвитку лю-дини переважають безпосередні сигнали дійсності, а з віком зростає роль словесних сигналів у регулюванні поведінки, що підт-верджується ефективністю використання принципу наочності та співвідношення наоч-ності й слова у роботі щодо мовленнєвого розвитку. Достатньо важливими для методики мов-леннєвого розвитку є результати психолого-педагогічних досліджень, у яких висвітлю-ються питання мовлення та мислення дити-ни (Ж. Піаже, П. Блонський, О. Лурія), особли-вості мовленнєвої діяльності (О. Леонтьєв, М. Жинкін, Б. Баєв), засвоєння мови як засобу 
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спілкування (А. Маркова, О. Шахнарович та ін.) тощо. Психологічною основою методики є тео-рія мовлення і мовленнєвої діяльності. Як зазначає І. Зимня, мовленнєва діяльність є активним, цілеспрямованим процесом (що опосередковується мовною системою і зумо-влюється ситуацією) прийняття та переда-вання повідомлень [9].  Психологічні засади мовлення досить ґрунтовно досліджувалася О. Леонтьєвим, який, зокрема, зазначав, що:  
– мовлення відіграє головну роль у психі-чному розвитку, а тому мовленнєвий розвиток внутрішньо пов’язаний із ро-зумовим;  
– мовлення є поліфункціональним, адже виконує комунікативну (слово є засобом спілкування), індикативну (слово вказує на предмет), інтелектуальну та сигніфі-кативну (слово є узагальненням, тобто поняттям) функції, які є внутрішньо вза-ємопов’язаними;  
– мовлення як поліморфна діяльність, по-стає одночасно у якості голосної комуні-кативної функції, голосної некомуніка-тивної функції і внутрішнього мовлення (при цьому, на думку дослідника, вказа-ні форми є взаємоперехідними);  
– мовлення має фізичну зовнішню (форму) та семантичну складові;  
– слово співвідноситься із значенням, а тому є узагальненням;  
– мовленнєвий розвиток є процесом не кількісних (збільшення словника та асо-ціативних зв’язків слова), а якісних змін (стрибків), тобто дійсним розвитком, що внутрішньо пов’язаний із розумовим розвитком та розвитком свідомості [7, 69–70]. Означені характеристики мовлення ак-центують увагу на змістовному, понятійному боці мовленнєвих явищ та спонукають розг-лядати мову як основний засіб формування, втілення та існування думки. Актуальним у методиці є також дані пси-холінгвістики, яка визнає мовлення важли-вою складовою загальнолюдської діяльності. Мовлення, з психолінгвістичної точки зору, містить певний мотив, мету та послідовні дії.  Отже, як бачимо, багатовекторність нау-кового обґрунтування методики розвитку мовлення пояснюється складною та багатог-ранною природою мови та мовлення. При 

цьому, варто зазначити, що основна роль у розробці теоретичних засад методики відво-диться суміжним наукам (зокрема, теорії пі-знання, логіці, мовознавству, соціолінгвісти-ці, психофізіології, психології, соціальній психології, психолінгвістиці та різним галу-зям педагогіки), об’єктом дослідження яких є мова, мовлення, мовленнєва діяльність, пізнання та педагогічний процес. Саме ці на-уки уможливлюють визначення й обґрунту-вання основних теоретико-методологічних інтенцій, принципів, завдань, змісту та мето-дики роботи з дітьми. Методика навчання мовленню неможли-ва без мовленнєвої діяльності, тобто прави-льного виконання окремих актів, мовленнє-вих дій та операцій. Саме завдяки правиль-ному виконанню мовленнєвих операцій ав-томатизуються мовленнєві навички. Проте, варто зазначити, що для мовленнєвої діяль-ності цього замало, адже у дитини необхідно формувати не лише мовленнєві навички, а й комунікативно-мовленнєві уміння.  Саме тому важливою складовою методи-ки є створення умов для виникнення мотиву мовлення та планування й реалізація мов-леннєвих актів у процесі навчання мові та мовленню. Проявом мотивації є поява у ди-тини потягу до висловлення своїх думок, що уможливлює трансформацію зразків на влас-не активне мовлення. Такі прояви зазвичай спостерігаються під час невимушеного, при-родного спілкування, а тому важливо, аби педагог міг створювати максимально приро-дні умови для спілкування дітей на заняттях. Особливістю комунікативно-діяльніс-ного підходу до мовлення є його залученість до теоретичної, інтелектуальної або практи-чної діяльності, у кожній з яких воно  по-різному може використовуватися, тобто мовиться про те, що розвиток мовлення від-бувається не лише у комунікативному виді діяльності людини, а й у інших видах. Відпо-відно методика потребує визначення прийо-мів, використання яких уможливить вирі-шення основних завдань щодо удосконален-ня розумової, мовленнєвої та практичної дія-льності особистості. Надзвичайно важливим у методиці є  визначення мовленнєвої здатності, від якої 
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залежить характер впливу на дитяче мов-лення. Так, зокрема, психологічною школою Л. Виготського мовленнєва здатність розгля-дається у якості відображення у свідомості того, хто говорить системи мови. «Мов-леннєвий досвід, – на думку О. Леонтьєва, – не просто підкріплює певні умовно-рефлекторні зв’язки, а призводить до появи в організмі людини мовленнєвого механізму, або мовленнєвої здатності. Цей механізм фо-рмується у кожної окремої людини на основі вроджених психофізіологічних особливостей організму і під впливом мовленнєвого спіл-кування» [8, 115]. Отже, мовленнєва здат-ність є сукупністю мовленнєвих навичок та вмінь, сформованих завдяки вродженим за-даткам. Важливою складовою методики розвит-ку мовлення є результати наукових дослі-джень з дитячої психології, яка завдяки ви-вченню закономірностей та особливостей психічного та мовленнєвого розвитку дити-ни на різних етапах дитинства, розкриває можливості опанування дітьми різними мов-леннєвими функціями і формами. Психологі-чні дослідження збагачують методику зрозу-мінням особливостей протікання у дитини різних психічних процесів, зокрема сприй-няття і народження мовленнєвого вислов-лювання, особливостей оволодіння різними мовленнєвими сторонами, та визначення ступеня досяжності та доцільності навчаль-ного змісту, прийомів і методів. Значущими для методики розвитку мов-лення є результати педагогічної та соціаль-ної психології. Так, наприклад, відкриття Л. Виготським зон «найближчого» та «актуального» розвитку пояснює взаємозв’я-зок навчання з мовленнєвим розвитком. На думку вченого, мовленнєве навчання має «забігати наперед» та вести за собою розви-ток [2]. Відповідно до цієї думки, дітей доці-льно вчити тому, що вони не можуть засвої-ти самостійно без сторонньої допомоги. Лінгвістичною засадою методики є вчен-ня про мову як знакову систему, відповідно до якого неможливо навчити мовленню та мові, не враховуючи їх специфіки. У процесі навчання треба спиратися на розуміння сут-ності та відмінних рис мовленнєвих явищ, 

адже мовознавство розглядає мову як єдину п’ятирівневу систему, до складу якої входить фонетичний, лексичний, словотвірний, мор-фологічний та синтаксичний рівні. Не можна не враховувати того факту, що мовленнєвий розвиток може відбуватися із певними відхиленнями, адже однією з поши-рених причин труднощів навчання і неуспіш-ності школярів молодших класів з окремих предметів є мовленнєві порушення, які ви-магають ґрунтовної спільної роботи різних фахівців, зокрема логопедів, лікарів, педаго-гів і психологів. Особливо яскраво проблеми порушення мовленнєвого розвитку у школярів виявля-ються у процесі формування писемного мов-лення. На думку Р. Левіної, порушення писе-много мовлення можуть спостерігатися як при дефектах звукової сторони мовлення, так і при загальному його недорозвитку [6]. Вважається, що недостатній розвиток основ-них складників мовлення (сенсомоторний бік мовлення: артикуляційні навички і розу-міння мовлення; навички мовного аналізу, граматична будова мовлення, процеси сло-вотворення, розуміння логіко-граматичних відношень і зв’язне мовлення) може призве-сти до порушень формування навичок пись-ма (О. Гопіченко, Е. Данілавічюте, Р. Лалаєва, Т. Фотекова та ін.). Проте, успішність форму-вання писемного мовлення у молодших шко-лярів залежить не лише від несформованості мовних операцій, необхідних для реалізації висловлювання, але й від несформованості невербальних психічних функцій (С. Коноп-ляста, О. Логінова, С. Марченко, І. Мартинен-ко, Т. Пічугіна, В. Тарасун та ін.). Навички грамотного письма неможливо формувати в учнів окремо від навичок вимо-ви. Оволодіння писемним мовленням, яке розпочинається з першого класу шкільного навчання, ґрунтується на усному мовленні дітей, оскільки грамотне письмо полягає в умінні учня переводити звукові сприйняття в графічні образи. Досліджуючи взаємозв’язок у розвитку усного і писемного мовлення молодших  школярів, В. Бадер зазначає, що усне і писем-не мовлення є формами мовленнєвої  діяльності, які виконують репрезентативну і 
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прагматичну функції, забезпечуючи форму-вання мовної, мовленнєвої і комунікативної компетентності особистості. Вчена розгля-дає взаємозв’язок усного і писемного мов-лення в початкових класах як «цілісну педа-гогічно організовану систему», що будується на основі «врахування лінгвостилістичних ознак усної та писемної форм мовлення, пси-хологічних та психолінгвістичних особливо-стей сприймання, розуміння і продукування цих форм» [10, 154]. Отже, урахування системних зв’язків мо-ви та мовлення уможливлює визначення ос-новних методологічних підходів щодо вирі-шення основних методичних питань. Робота щодо мовленнєвого розвитку є складною системою, яка відображає системний харак-тер мовленнєвих зв’язків у змісті й методиці. Саме тому, на нашу думку, найважливішим у мовленнєвому навчанні є принцип комплек-сності, який передбачає тобто вирішення усіх завдань щодо мовленнєвого розвитку у 

взаємозв’язку та взаємодії. У той же час, ба-гатоаспектність мовлення є підставою для його вивчення різним науками, адже інтерес науковців до дитячого мовлення пов’язаний із його винятковою важливістю у психічному розвитку дитини, що, на нашу думку, актуа-лізує розгляд мультидисциплінарного та трансдисциплінарного підходів до вивчення мовлення, які своє практичне застосування знаходить у роботі щодо виявлення відхи-лень у мовленнєвому розвитку дітей молод-шого шкільного віку, коли у вирішенні діаг-ностичної проблеми необхідно врахувати безліч відомих факторів, які є предметом до-слідження інших дисциплін. Такі досліджен-ня є, на наш погляд, найбільш продуктивни-ми та забезпечують ефективність корекцій-ної роботи, адже дозволяють упоратися із так званими «помилками діагностики», що виникають щоразу, коли доводиться вивча-ти такі складні об’єкти як мовленнєвий ме-ханізм людини. 
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Журавлева Л. С. Теоретико-методологичские интенции развития речи младших  

школьников  
В статье рассматривается сложная и многогранная природа языка и речи. Акцентировано 

внимание на многовекторности научного обоснования методики развития речи и указаны необхо-
димые условия успешного обучения в школе.  

Определены основные теоретико-методологические основы методики развития речи, выделе-
ны ее основные принципы и проанализированы составляющие.  

Подчеркивается основная роль смежных наук (теории познания, логики, языкознания, социо-
лингвистики, психофизиологии, психологии, социальной психологии, психолингвистики и различных 
отраслей педагогики) в разработке теоретических основ методики, а также актуализируется 
необходимость дальнейшего исследования проблемы на основе мультидисциплинарного и транс-
дисциплинарного подходов. 

Ключевые  слова :  развитие речи, устная и письменная речь, дети младшего школьного воз-
раста. 
 

Zhuravleva L. Theoretical and methodological intentions of primary schoolchildren’s speech 
development  

The article deals with the complex and multifaceted nature of language and speech as a complex phe-
nomenon of human reality, which, due to human activity, makes it possible to acquire knowledge, develop 
skills and facilitate personal development. 

The emphasis is placed on the multivector of scientific rational of the methodology of speech develop-
ment. Necessary conditions of successful schooling are also indicated. 

In the article the theoretical and methodological foundations of the methodology of speech development 
are determined, main principles of this methodology are highlighted and components are analyzed. 

The significance of the methodological foundations of speech development is emphasized. These founda-
tions can’t be underestimated, as due to them, it becomes possible to comprehend the essence of speech ori-
gin, and accordingly, the development of a general pedagogical influence, as well as understanding of sepa-
rate methodological aspects of this process. 

It is mentioned that the work on speech development is a complex system that reflects the systemic na-
ture of speech ties in the content and methodology. It is stressed that the account of the systemic ties of lan-
guage and speech makes it possible to determine the approaches to solving the main methodological issues. 

In the article the emphasis is placed on the fact that speech development may occur with certain devia-
tions and it can’t be ignored, as speech disorders may be one of the common causes of the learning difficul-
ties and unsuccessfulness of primary schoolchildren in certain subjects. These speech disorders require seri-
ous work of specialists in correctional pedagogy, doctors, teachers and psychologists. 

The author emphasizes the main role of related sciences (the theory of knowledge, logic, linguistics, so-
ciolinguistics, psychophysiology, psychology, social psychology, psycholinguistics and various branches of 
pedagogy). These sciences should be taken into account while developing theoretical foundations of the 
methodology. The need for further research of the issue, based on multidisciplinary and transdisciplinary 
approaches, is underlined. 
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